

数说 脱贫攻坚答卷

开栏的话

在脱贫攻坚这场伟大战役中，湖南牢记习近平总书记嘱托，扛牢政治责任，掀起了一场波澜壮阔的攻坚战。历经8年奋战，全省脱贫攻坚取得全面胜利，脱贫攻坚目标全部实现。

人民日报 孙超

延长产业链、延伸供应链，需要更加注重锻造创新链，继续从生产制造、技术研发方面着手，不断从关键核心技术方面用力，以创新助推制造业做强做优做大。

习近平总书记在湖南考察时指出：“着力打造国家重要先进制造业、具有核心竞争力的科技创新、内陆地区改革开放的高地，在推动高质量发展上闯出新路子，在构建新发展格局中展现新作为，在推动中部地区崛起和长江经济带发展中彰显新担当”。

三湘大地，春意盎然，一场别开生面的产业项目建设推进现场观摩会在长沙召开。

湖南日报·新湖南客户端4月20日讯(记者 王为薇 通讯员 曾鹤群 陈文慧)今天，记者从省人社厅获悉，为更好地发挥创业带动就业作用，引领创业培训发展，加强创业培训师队伍建设，按照人社部相关部署，省人社厅今年将举办创业引领者专项活动暨第三届马兰花全国创业培训师大赛湖南省选拔赛。

本次大赛以“创业培训，创新引领”为主题，旨在普及创业培训标准，提升创业培训师培训指导能力，完善基层创业培训服务队伍建设，展示创业培训师风采。

开展党史学习教育，锻造更加美好青春

李雷晶

4月19日，习近平总书记在清华大学考察时强调，当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任。广大青年要肩负历史使命，坚定理想信念，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。

青年人，尤其是在校大学生如何做到“立大志、明大德”？百年党史正好提供丰富的精神养料。用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格，就是当代大学生锻造美好青春的最好方式。

谢晓刚

4月16日19时许，北部湾航空GX8814潍坊—桂林—海口航班即将起飞。一名男性旅客在登机时出于祈福目的向飞机投掷了6枚用红纸包裹的硬币。工作人员发现后，立即将6枚硬币全部寻回。

尽管扔硬币祈福的习惯并非国人特有，但部分国人的奇特想象力令人折服，不少名胜古迹、博物馆都经历过或经历着被“砸钱”的烦恼。

《上接1版》

第14批信访件来自4月19日8时至20时全省各地来信来电举报。从举报污染类型看，涉及水污染方面的举报最多，占36.0%；其次是对生态破坏、大气污染方面的举报，分别占比21.0%、20.2%；对噪声污染的举报仍保持较高占比，占14.0%；

《上接1版》

看内生动力，一季度，全省社会消费品零售总额同比增长28.6%，两年平均增长6.7%；固定资产投资同比增长20.7%，两年平均增长7.6%，其中高技术产业投资增长41.4%、民间投资增长22.9%，投资结构优化显著；进出口总额超千亿元，同比增长42.7%，两年平

51个贫困县全部摘帽、6920个贫困村全部出列、682万建档立卡贫困人口全部脱贫、贫困地区农村居民人均可支配收入增加到2020年的12406元——

脱贫攻坚目标全部实现

湖南日报·新湖南客户端4月20日讯(记者 奉永成)在脱贫攻坚战场上，湖南取得了全面胜利，脱贫攻坚目标全部实现。到2020年底，湖南51个贫困县全部摘帽、6920个贫困村全部出列、682万建档立卡贫困人口全部脱贫；贫困地区农村居民人均可支配收入从2013年的6165元增加到2020年的12406元。

湖南是“精准扶贫”首倡地。2013年11月3日，习近平总书记来到十八洞村考察，看房间、揭谷仓、问收入，与乡亲们围坐在一起，探讨脱贫出路，首次提出“精准扶贫”重要论述。

牢记习近平总书记嘱托，湖南省委、省政府扛牢“精准扶贫”首倡地政治责任，举全省之力向贫困发起总攻，下定决心，坚决打赢脱贫攻坚战。省市县乡村五级层层签订责任状，压实责任；出台系列政策文件，构建建立体作战模式，为打赢这场硬仗提供保障。

主要领导带队，走访调研了长沙、株洲、湘潭3个城市的多家企业。立足区域协调，突出重点产业，现场观摩调研、现场推进工作，湖南在“十四五”开局之年，以高质量产业项目建设推动高质量发展。

高质量的实体经济，产业是基础，项目是抓手。产业项目建设的方位清不清晰、方向对不对路，直接影响发展动能释放、发展成效提升。在观摩会的株洲现场，一批绿色、节能、高效的新产品一字排开，覆盖轨道交通、新材料、生物医药等领域。以前高污染、高耗能项目逐渐被淘汰，腾笼换鸟、转型升级的新产业正在成为当地支柱产业，汇聚起新旧动能转换的发展势能。

面向“十四五”，一手抓传统产业升级，一手抓战略性新兴产业布局，推动制造业加速迈向数字化、智能化，瞄准重点领域、核心技术，才能激活高质量发展新动能，形成发展新优势。

第三届马兰花全国创业培训师大赛湖南省选拔赛启动

大赛包括“创办你的企业”(SYB)培训师综合能力赛、网络创业培训师综合能力赛和“马兰花”创业培训师大赛三个赛道，分为市级选拔赛、省级决赛和全国总决赛三个阶段。

及创业培训成果，引领创业创新发展。

为体现广泛参与、创新引领的活动宗旨，大赛参赛对象为2021年5月31日前获得由创业培训主管部门核发的创业培训师(SIYB)培训师培训合格证书或网络创业培训师培训合格证书的创业培训师。

向飞机投币祈福是对文明的亵渎

祈福行为本身并无害处，这本是一种对美好愿景的祈求。如果一个人能向外界祈福，向身边的人感恩，不仅会给自己带来积极心态，更能有效促进心理健康。可一旦这些行为没了边界，对他人、公共财产造成了破坏和影响，就与祈福心愿相违背了。

对于近年来多次发生的向飞机投币祈福事件，令公众真正担心的是，此类行为给飞行带来隐患，引发的后果

对土壤污染和辐射污染的举报分别占2.6%、1.8%，对其他污染的举报占比4.4%。从交办信访件地区看，长沙最多，有22件；邵阳市、湘潭市、娄底市都超过10件，分别有15件、13件、11件；衡阳市、常德市、岳阳市较多，分别有9件、8件、7件；株洲市、郴州市、永州市各有5件；张家界市、益阳市、怀化市、湘西土家族苗族自治州相对较少，分别有4件、3件、3件、2件。

看民生保障，一季度我省民生支出占一般公共预算支出比重近七成，其中，教育支出、住房保障支出等均实现两位数增长；城镇新增就业18.73万人，完成年度目标任务的26.8%；物价平稳，居民消费价格同比上涨0.1%，与去年同期比较，回落4.5个百分点。

一系列可复制、可推广的经验，创造了多个“全国第一”；探索出“四跟四走”产业扶贫模式，帮助贫困户发展产业稳定增收；推出扶贫小额信贷，解决贫困户贷款难题；率先制定下发《全省贫困村识别和建档立卡工作方案》，精准识别贫困对象；在全国率先推出“财银保”，撬动扶贫产业贷款；建立全国首个贫困劳动力劳务协作市场，帮助贫困群众实现“一人就业、全家脱贫”。

到2020年底，全省绝对贫困和区域性整体贫困全面消除。

自家生产的超高强度钢，虽然技术参数优越，但面世之初并未被国际市场马上接受。于是，他们先让产品在长株潭区域内应用落地，经用户考验后形成示范效应，逐步打开了更大市场。不只是产品，近来，区域协同范畴更广也更紧密。这家企业培养高科技人才的“工匠学院”，与株洲经开区签订了人才实训公共服务战略合作协议，实现人才输出。做好产业链协同、人才协同、区域协同，更加高效集约地布局经济发展要素，成为实现产业发展突破的重要路径。

千帆竞发，百舸争流。开启新征程，高质量发展的机遇更好、环境更优、动力更强。在这个生机勃勃的时节，实干奋斗、开拓创新，让项目落实落地，把产业做大做强，使区域经济活力迸发，就一定能实现高质量发展。

(原载4月20日《人民日报》5版)

本次大赛是省人社厅促“双创”、稳就业的重要举措。启动创业培训师大赛目的，是通过大赛进一步提高创业培训师授课水平和指导能力，为全省创业带动就业工作积蓄更多力量，注入新的活力，推动“大众创业 万众创新”向更大范围、更深层次迈进。

大赛通知下发后，各州市要按照要求成立市级组委会，各市级组委会按照相关要求组织比赛。省级决赛时间为8月下旬。全国总决赛将于9月在浙江省杭州市举行。

打造高质量产业项目

产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，强化企业技术创新主体地位。在观摩一家企业时，参观者被琳琅满目的工业光学镜头吸引。先拍摄再对焦的光场相机，1.5亿像素镜头，光刻机用镜头……这些都是企业自主创新的成果。值得一提的是，新冠肺炎疫情防控中，这家企业在国际市场上的份额不降反增，凸显出自主创新的力量。这启示人们，延长产业链、延伸供应链，需要更加注重锻造创新链，继续在生产制造、技术研发等方面着手，不断从关键核心技术方面用力，以创新助推制造业做强做优做大。

在采访时，笔者听到这样一句话：“‘大脑’在长沙，生产车间设在外地，税收分成。”发挥各自比较优势，取长补短，正是在产业发展基础上构建区域协同的重要探索。一家企业的负责人说，

路在绿中 人在景中

4月20日，长沙市开福区东风路，道路两旁的樟树长满绿叶，车辆穿行而过，呈现出一幅路在绿中、人在景中的美丽画卷。

湖南日报·新湖南客户端记者 李健 摄

中央生态环保督察进行时

邵阳市针对群众反映的涉水、涉空气、涉砂、涉矿、涉砖、涉养殖等领域的突出问题，层层压实整改责任——

整一个 改一片 治一行

湖南日报·新湖南客户端记者 肖霄 通讯员 朱杰 申斌

销售成猪和幼崽、拆除猪舍、处置废水废料、翻田春耕……4月19日，经过连日整改，邵阳县坪上镇温泉村养殖场突出环境问题现场整改取得明显成效，全面进入生态修复阶段。

4月11日，新邵县接到中央第六生态环境保护督察组转办的信访件，有群众反映温泉村存在废弃物直排，造成下游天花塘、烟花塘水库污染问题。接到信访件后，该县第一时间组织专业技术人员开展实地核查，发现温泉村养殖场配套建有三级沉淀池，但污染防治设施不到位，未办理相关审批手续。

4月12日，邵阳县委书记龚文密到该养殖场现场督导整改工作，叮嘱科学制定整改方案，扎实开展生态环境风险隐患排查整治。

新邵县立即成立工作专班推进整改，对该养殖场环保设施不完善、部分废水未有效处理外排的违法行为，依法下达责令改正违法行为决定书。经与当地群众和养殖场负责人充分协商，该养殖场自愿退出养殖，积极配合整改。为杜绝此类环境问题再度发生，该

县出台《关于立即开展养殖业污染问题大排查切实做好养殖生态环境保护工作的紧急通知》，在养殖领域开展环境风险隐患排查，确保将问题发生在危害发生之前。据初步统计，该县370个养殖场共排查出隐患问题28处，涉及23个养殖场，正在逐一进行问题整改。为彻底解决群众反映强烈的突出生态环境问题，邵阳县推行“市委常委、政府副市长包线”机制，从领导领办，到部门督办、属地专办，再到具体企业和事发点快办实办，层层压实责任，推动全覆盖排查，整一个，改一片，治一行。

邵阳县委书记、市长刘事青专题到邵阳县督办突出生态环境问题整改工作；县委副书记汪立斌到隆回县督办整改工作……市领导对反馈问题分条分线逐一进行现场督办，对整改问题作出精准科学指导，有力有效推动整改落实进度。

截至19日，全市共收到中央第六生态环境保护督察组交办的信访件100件，目前已办结19件。通过举一反三抓整改，该市在涉水、涉空气、涉砂、涉矿、涉砖、涉养殖等重点领域主动排查环境风险问题隐患，对存在的共性和个性问题提出初步治理方案。



路在绿中 人在景中 4月20日，长沙市开福区东风路，道路两旁的樟树长满绿叶，车辆穿行而过，呈现出一幅路在绿中、人在景中的美丽画卷。湖南日报·新湖南客户端记者 李健 摄

互联网时代需要怎样的守书人

黄炜信

最近，与阅读有关的两个报告引人关注，一个是《2020—2021中国实体书店产业报告》，另一个是《2020年度中国数字阅读报告》。两份报告显示：一边是实体书店数量逆势上扬，但叫好不卖座赚钱难；一边是数字阅读用户规模大幅跃升，但以娱乐类书籍阅读为主。

报告披露了一个尴尬场景。实体书店使出浑身解数，依然难掩颓势。2020年全国大约有4061个书店店面或网点面世，1573家书店关闭。不管是黯然退场的书店，还是新开的书店，阅读+的体验玩出众多花样，但图书交易基本不能支撑盈利是不争的事实。

移动互联网的冲击下，实体书店举步维艰，数字阅读的深度难拓展。但是，今天、未来，我们仍旧需要有执着的守书人，守住书本在城市乡村的空间，守住书籍该有的深度、品质。倡导全民阅读是一项国家战略，如何在浅薄、浩瀚的信息中对抗浅阅读、碎片化阅读，真正让阅读滋润心灵，这是我们必须直面的问题。

政府应担当守书人的保驾护航之责，守住书本在城市乡村的空间。实体书店的开花结果有赖政府的政策和资金支持。

中国华融资产管理股份有限公司湖南省分公司 资产处置公告 中国华融资产管理股份有限公司湖南省分公司拥有对湘潭市中瀚地产开发有限公司一户债权，拟依法进行处理，现予以公告。 债权金额：截至2021年3月20日，湘潭市中瀚地产开发有限公司一户债权资产本金合计人民币82,502,557.82元，利息合计人民币44,903,233.66元。(如本金余额与借款合同或借据金额不一致，以借款合同、借据、法院判决为准。) 交易对象要求：具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人，但以下人员不得购买：国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司的工作人员、国有企业债

务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构等相关人。 公告有效期限为自受理发布之日起15个工作日，在公告期内受投资者报名(请意向投资者在公告有效期届满前向我分公司提交书面意向书或来我分公司现场报名)和对该资产处置的有关异议和咨询。 受理公示事项联系人：陶先生 联系电话：0731-84845093 联系地址：湖南省长沙市五一大道976号 受理排斥、阻挠征询或异议的举报电话：王女士 0731-84845005 中国华融资产管理股份有限公司湖南省分公司 2021年4月21日